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Braşovti, 29 Octomvre 1887.
In şedinţa dela 4 Noemvre a coinisinnei 

delegaţiunei ungare pentru arma*A, în oare s’a 
desbătutu în genere proiectukl de buget ii ulii 
ministerului comunii de răsboiu, s’au petrecuţii 
şi lucruri, care ne dovedescu din nou că U n
gurii dela putere, în îngâmfarea lorii d’a se crede 
mai multu decâtO ceea ce suntu, mergu până a 
se face ridicull, espunendu-se astfelu d’a nu mai 
trata nimenea seriosu cu ei.

U n i delegaţii, precum se vede din rapor
tul ii ce-lu publicâmO mai josu asupra decurgeiei 
desbateriloru acestei şedinţe, puse ministrului co
mună de răsboiu întrebarea:

Pe ce basă în matricule şi în estrasele ma- 
triculare se admite acea diferinţă, că elevii din 
Ungaria, aflători în institutele militare de învă- 
ţământu, suntft or! nu suntă de limbă ungu- 
răscă? O facă acesta profesorii militari respec
tive pe temeiulu dateloră căpătate dela părinţii 
eleviloră, ori după cum găsescil ei cu cale, adecă 
profesorii ?

întrebarea e fdrte naivă, decă ţineinu se,mă 
că ea a fostă adresată în delcgaţiune unui mi 
nistru comună alu monarcliiei. Mai avea unu 
înţelesă dăeă delegatulu din vorbă nr fi adre
sată acdstă întrebare d-lui Kalmanu Tisza, d-lui 
Trefort ori altui patriotă patentată.

Ei bine, deosebirea de limbă trebue să se 
facă, câtă vreme în ţările cordnei ungare vomă 
fi şi noi naţionalităţile, care formămă statulă şi 
armata.

Deosebirea va trebui cil atâtă mai multă 
să se facă, cu câtă contingentulu celă mare ce-lă 
dau armatei comune Ardealul», Bănatulu şi Ţdra 
ungurdscă, îlă dau naţionalităţile nemaghiare, care 
numără douăsprezece milidne.

Se ’nşălă amară scamatorii dela putere, dăcă 
credă că potă orbi lumea prin scamatoriile loră, 
presentându o minoritate de a patra parte din 
poporaţiunea ţăriloră cordnei ungare ca identică 
cu statulă şi statulă identică cu ea.

Dăr întrebarea delegatului ungură îşi are şi 
ea importanţa ei, dă pc faţă unele apucături de 
care se folosescu Ungurii dela putere în unelti
rile loră de maghiarisare, apucături care constau 
în a nu ţinea sămă de declaraţiunile părinţiloră 
eleviloră neunguri din scdlele loră, ci a-i trece 
profesorii după bunulă loră placă ca unguri, 
fără a ţină sămă de limba şi naţionalitatea loră.

Acăsta-i metoda ce se folosesce şi la facerea 
etatisticeloru, spre a se presenta Ungurii în faţa 
lumii cu celă puţină jumătate mai numeroşi de 
cum suntă în realitate.

In armata comună, peste totă în Austria, 
unde guvernulu stă la putere pe basa programei 
de împăciuire a naţionalităţiîoră prin egala în 
dreptăţite, astfelă de apucături n’au trecere.

Dăcă lista Unguriloră ce servescă în armata 
comună e riensemnată, cuusa e că acolo s’a ţi
nută şi se ţine sămă de naţionalitatea şi limba 
Nemaghiariloru, cari formăză precum amu mai 
spusă, grosulă contingentului ce-lă dă armatei 
comune Ardealulă, Bănatulu şi Ţăra ungurăscă.

Celă puţină consideraţiunile ce le are gu- 
vernulă austriacă şi cu elă celă comună faţă cu 
naţionalităţile ară pută să le servăseă Unguri
loră ca învăţătură, şi să se gândăscă seriosu că 
scamatoriile loră n’au trecere ori şi unde, şi că 
nu li se păte lua în seriosă plângerea loră în 
contra sistemului adoptată de guvernulă comună.

Dăcă e cineva în drepţii a se plânge de 
ună sistemă desconsiderătoră şi asupritoră, atunci 
suntă naţionalităţile nemaghiare, pe care siste- 
mulă ungurescă de guvernare vrea să le ani
hileze.

Ungurii suntă datori să dovedăseă, că nu 
le mai convine să facă altora ceea ce loră nu

le place să le facă alţii. Schimbe sistem ulii loră 
de guvernare dându fiă căruia ce e ală său, prin 
introducerea egalei îndreptăţiri.

Scrisori de aderinţă adresată generalului 
Traiantt Doda.

Românii din Sălagiu au adresată, prin co
mitetul u loră electorală, generalului Traiană Doda 
urmâtdrea scrisdre de aderare şi felicitare:

D o m n u lu i gen era lii T ra ia n ă  D oda.

Când orisonulă politică ală naţiunei române din 
Ungaria şi Transilvania e mai tare acoperită de norii 
întunecoşî prevestitori de desastre sguduitdre până şi 
de celea mai adânci temelii ale esistenţei ndstre naţio
nale; când fii acelei naţiuni, cari in professarea virtuţi- 
loră eretele dela străbuni: credinţa neclintită câtră Inal- 
tulă Tronă şi augusta casă domnitore, iubire nealteratâ 
cătră patriă, veneraţiune şi supunere câtră legile sanc
ţionate prin Monarehă — totdeuna au fostă modelulă 
poporeioră din Austro-Ungaria — suntă degradaţi şi a- 
viliţi la starea de ilotă în vechea loră patriă şi prin şo- 
vinismulu mistilicătoră ală celoră dela putere suntu în
ţărcaţi de a gusta dulceţa bunâtăţiloră isvorită din sînulă 
acelei mame patrie pentru a căreia apărare de multe-orî 
li s’a scursă sângele din inimă; când Românului ca in
dividualitate naţională nu-i este permisă a se apropia de 
Părintele poporeloru, Monarchulă său, spre a-i spune ce-lă 
dâre nici atunci când Acela calcă pe pămentulă udată 
de sângele Românului pentru apărarea augustei case 
habsburgiee, a înaltului Tronă şi a patriei — etă Dom
nule Generală! că ai apărută ca ună lucefără în fruntea 
orisonului întunecată ală naţiunei române, pentru că cu
vintele tale au vibrată ca nisce raije strălucitore în tote 
direcţiunile patriei unde suspină sufletulă de Română 
sub pressiunea situaţ unei create prin mâna de feră ne- 
milosă a celoră dela putere; a pătrunsă prin tote pălu- 
rele naţiunei române şi din inimile celoră asupriţi a storsă 
lacrime de bueuriă nutritdre cu speranţa firmă şi cre
dinţa viuă: că naţiune» română până când nutresce la 
peptulă său fii precum este generalulă Traiană Doda, nu 
va peri, ci are viitoră, deorece Tu Generale ai dată es- 
pressiune fidelă simţăminteloră, convingeriloră, dureriloră 
şi neîndreptăţiriioiu îndurate prin mama-ţî naţiune carea 
te-a născută — mârlurisindă cu francheţă şi bărbâţiă — 
care pre mulţi ar trebui să i tretjescă din letargiâ nu 
numai în faţa dietei ungare ci în faţa Europei! că n a 
ţiu n ea  ro m â n ă  e scâsă d in  ca d ru lu  con stitu ţiu n ei p a tr ie i  
sale. Cuvintele tale au pătrunsă nu numai în coliba 
Românului opincară, ci credemă, că şi la treptele înal
tului Tronă, unde şî-a aflată Românulă totdeuna scută 
în timpurile desastrose, simţămintele, convingerile şi du
rerile tale suntă ale tuturoru Româniloră, pentru că din 
inima şi sufletulă tău vorbesce însăşi naţiunea română; 
însă cuvintele rostite prin Generalulă Doda pondereză 
mai multă decâtă ale notsre pentru că li se potentedă 
valărea prin meritele sale secerate întru apărarea Tro
nului şi a patriei prin ascuţitulă săbiei în timpuri grele, 
şi pentru că le a grăită acelea mândru şi consciu de 
valdrea braţului soldatului română, ca factoră puternică 
in armată.

Dreptă aceea Te asigurămă Domnule Generală! că 
aderămă din t<5tă inima şi convingerea şi in totă esten- 
siunea la principiele Tale, care ne oglindeză în celă mai 
fidelă modă trista posiţiune a naţiunei române din Un
garia şi Transilvania şi mulţămindu Ţî pentru de ună 
urmaşă ală 1 i Traiană demna dechiaraţiune, să fi con
vinsă, că ţi-ai făcută numele nemuritoră pentru că nu
mele Generalului Traiană Dola răsună cu dulceaţă şi 
tală nu numai de pre buzele Româniloră de a<|i iubitori 
de patriă şi naţiunea loră, ci fiindâ gravată prin pene- 
lulă recunoscinţei nu numai în inimile cărurtţiloră ci şi 
în ale prunciloră va trece din generaţiune în generaţiune 
— pănă când va trăi Românu'ă — ca ună modelă 
demnă de imitată ală credinţei cătră Inaltulă Tronă şi 
ală iubirei de patriă şi naţiune. Să trăescî Domnule 
Generală, spre gloria Înaltului Tronă, spre înflorirea pa
triei şi a naţiunei române, la mulţi ani fericiţi!

Comifetulă centrală electorală de partidă naţională 
română din eomitatulă Selagiului.

La anulă 1887, luna Noemvre.
R o m â n ii S elâg iem .

Românii din Aradu au adresată d-lui gene
rală Traiană Doda următdrea scrisdre:

D om n u le  G e n e ra lă ! M u ltă  p re ţu ite  m a n d a ta r ă !
In literile ce ai adresată presidelui dela camera ie- 

gislatăre din Ungar a, ai notificată şi ai demonstrată, că 
de constituţiunea ţării, după modulă aplicărei e i : din 
ce în ce totă mai violentă, — Românii nu mai potă 
beneficia.

Aşa e s te !
In timpuri normale districtulă nostru trimetea în 

dieta ţerii 5 —6 deputaţi; astăi^î însă, când legea şi drep- 
tulă suntă înlocuite prin forţă şi terăre, Românii, cari 
formăză aprope esclusivă poporaţiunea districtului Arad 
nu suntă absolutam ente representaţî ca naţionalitate în 
parlamentulă ungară.

Participarea în vieţa publică a statului li js’a făcut 
eu desevîrşire imposibilă Româniloră. Ei suntă scoşi 
prin forţă şi violenţă din arena lupteloră constituţionale 
în favorea exclusivismului maghiară.

Acestea i-le-ai spusă presidelui, şi prin elă camerii, 
guvernului şi publicului celui mare din- şi afară de ţără.

Şi noi Ia rîndulâ nostru venimă a te felicita, pen- 
trucă ai semnalatăJsortea de acjî a Românului în acăstă 
ţeră, pronunţându-te verde ca ună Română, cu curagiu 
ca ună soldată, francă şi dreptă ca ună bărbată.

Şi când îţi gratulâmă pentru acestă »momentă po
litică ", totodată îţi u răm ă: trăescă valorosulă bărbată 
ală naţiunei române pănă la estremele hotare ale vieţii 
omenesc!, ca să mai vadă şi timpuri senine pentru po- 
porulă său !

A r a d u , 11/23 Octomvre 1887.
Dr. V u ia  m. p., medică; Nicolau Oncu m. p., advocată; 
Emerică Vasiliu Stănescu  m. p.. advocată; Vasiliu P o p ii
m. p., advocata ; Aurelă S uciu  m. p., advocată; Vasiliu 
M an gra  m. p., ierom. profesoră; Georgiu B ra g ea  m. p., 
preotă în Macea; Dimitrie M acin ică  m. p., buhăieră în 
Aradă; Mihaiu O lteanu  m. p , învăţătoră înA radă; Iuliu 
V laşu  m. p., preotă gr. cat. în Cresta-Minişă; Dimitrie 

A n ton escu  m. p., advocată în Aradă ; Dionisiu H e ra  m. 
p., brutară în Aradă.

Din delegaţiunl.
In comisiunea pentru armată a delegaţiunei ungare, 

raportorulă R a k o v sk y  arată că s’au preliminată în bu- 
getulă armatei comune pe 1888 ca cheltuell ordinare 
98.542.584 fl., ca cheltuell estraordinare 18.619,775 fl., 
cu totulă deci 117.162,360 fl. In comparaţiă cu anulă 
curentă, bugetulă anului 1888 e cu peste 11 miliăne 
mai mare. Vorbitorulă doresce să se dea lămuriri des
pre întrebuinţarea creditului de 521/* miliăne votată în 
sesiunea estraordinară a delegaţiunei din ăstă ană. Mai 
departe întrebă, că ce disposiţiunl a luată ori are de 
gândă să ia ministrulă de răsboiu în privinţa nutrirei 
soldaţiloră.

Akusid B ed th y  vroa amărunte în scrisă despre în
trebuinţarea creditului, Moriz W a h rm a n n  acceptă pro
punerea raportorului, socoteli amărunţite nu se potă cere 
acum. Alex. H egedus e totă de acestă părere, deărece 
nici Curtea de CompturI n’a revidată socotelele, deci 
amărunte nu se potă da. Aug. P u ls k y  crede, ca comi
siunea, înainte de a intra în discuţiune, să aştepte lă
muririle ministrului.

Ministrulă comună de răsboiu contele B y la n d t-  
R h eid t dă într’o espunere de aprăpe o oră esplicărî amă- 
runlite despre măsurile ce le-a luată la începutulă anu
lui administraţiunea armatei, ca fundă necesare, şi pen
tru esecutarea cărora s’a cheltuita o parte mare din 
creditulă estraordinară, mai multă decâtă jumătate. Tot
odată ministrulă esprimă necesitatea d ’a  se con sidera  co
m u n icările  sa le  ca confiden ţia le.

B ed th y  ţine una să i se dea socotăla de banii chel
tuiţi, ăr Em. h a n k a  îi spune, ca şi alţii, că nu e tim- 
pulă potrivită. P u lsk y  e mulţămită cu ce a spusă mi-



GAZETA TRANSILVANIEI. 1887.Nr. 238.

nistrulO, care a foştii corecta în lămuririle sale. W ahr-  
m an n  şi H egediis încă suntâ mulţămiţî cu lămuririle, 
dâr celfl din urmă propune ca să nu i se mai pună la 
disposiţiune ministrului de răsboiu restulu creditului. Mi- 
nistrula T isza , modificândO propunerea lui Hegediis, pro
pune să ia comisiunea la cunoscinţă lămuririle minis
trului de răsboiu declarânda ca disposiţiuni ulteridre pri- 
v:t6re la acesta să se ia la timpulQ său în legătură cu 
respectivele socoteli finale, din contră guvernula comune 
nu mai are dreptula de asemnare a sumelorQ necheltuite 
pănă acum din ereditulfi estraordinarfi, şi-şi esprimă 
speranţa că una astfeia de condusa nu va ave ca ur
mare necesitatea d’a se convoca o nouă sesiune estra- 
ordinară. Moriz J o k a i dice că decă n a isbucnitâ răs 
boiuia, causa e că s’a cheltuita o parle din creditu. 
Decă voma fi totdeuna gata de răsboiu, speră vorbitorula 
că acela niciodată nu va isbucni şi de aceea doresce ca 
restula din credita să rămână şi mai departe la disposi- 
ţiunea ministrului comuna de răsboiu.

La votare comisiunea respinse propunerea lui 
Beothy. După ce Hegedus declamă că se alătură la pro
punerea ministrului Tisza, comisiunea hotărî să ia Ia 
cunoscinţă lămuririle ministrului despre sumele cheltuite 
şi să ia disposiţiuni ulteriore pentru timpula proiectului 
respectivelora socoteli finale. In acelaşi timpă comisiunea 
esprimă ca în sarcina sumelorfi, ce eventuala ară rămâne 
din creditula extraordinara după ce se vorQ fi sancţio 
nata conclusele delegaţiunilorft, se nu să mai facă asem- 
nărî (cheltuelî.)

Proiectuia de bugeta fii primita în generala ca 
basă a desbaterei speciale.

Urmară răspunsurile m in is tru lu i de resboiu  privi- 
tore la p u b lică r ile  de con cu rsu ri p e n tru  academ iile  m il i 
ta re  şi la in stru c ţiu n ea  în  lim ba  ungurescă .

RaportorulQ Stef. R aco vsk y  cjice că * greşelile44 din 
cărţile de învăţămentrt privifore la istoriă, la geografiă 
şi la dreptula publica s’au îndreptată iu 9ea mai mare 
parte. Nu e mulţămitQ însă cu câta se învăţă limba 
ungurăscă în institutele militare, e pre puţină două ore 
pe săptămână. Mai departe e necesară, ca în scălele 
militare de pe teriloriulă Ungariei toţi elevii să înveţe şi 
unguresce.

Aug. P u lszk g  intrăbă că pe ce basă se face deo
sebire, decă respectivula elevă din Ungaria e ori nu de 
limbă ungurescă ? Pe temeiulă spuselora părinţilor^ ori 
p’ala judecăţii profesoriloră militari respectivi? După răs- 
punsula data aceste date statistice se iau pe temeiulă 
spuselora părinţilorD.

Bela G riin w a ld  nu e mulţămită cu răspunsurile mi
nistrului. Armata nu se pote considera ca o maşină de 
sine stătătdre în stata. După părerea lui e necesară ca 
în institutele militare din Ungaria limba de instrucţiune 
să fiă cea ungurescă.

Minisfrula comuna de răsboiu B y la n d t-R h e id t res
pinge aserţiunea că armata se consideră ca o maşină. 
Că nu servesca mulţi Unguri în armată şi suntă puţini 
în corpulfl oficerescD, de asta ’i pare rău. In in s titu te le  
m ilita re  planurile de învăţământă trebuescă să fia orga- 
nisate după una ore-care principiu unitara, deorece ace 
lea nu su n tu  scdle speciale ungurescă şi deci în  ele nu  
p 6 te fi lim ba  ungurescă lim bă  de in stru cţiu n e.

Raportorula R a k o vszk y  cjice că nu se învăţă des
tulă limbă ungurăscă. Intre limba ungurescă şi între 
limba naţionalităţilora esistă o „deosebire însemnată*.

Akusiu B eoth y  cjice că sistemulO ce domnesce în

institutele de învăţămentă militare e causa, că sunta pu
ţini Unguri în armată. Trebue schimbată sistemulă.

Minisfruiă de răsboiu B y la n d t  observă că nu în sis
temă e greşelă, dovadă e că şi la honveŢf e lipsă de 0- 
ficerî.

Edm. S za la y  nu numai poflesce, der găsesce nece
sară ea în institutele militare de învăţămentă chiar şi în 
timpulă liberă să se conversezi unguresce.

Desbaterea se termină şi răspunsurile minisfru’ui se 
iau la cunoscinţă.

Ce era să şi facă delegaţii unguri ?

SO IR IL E  P IL E I.
Sub titlula „O esemplară însufleţire de poporă* ne 

aduce ,Luminătorulă“ cele mai îmbucurătore soiri des
pre fraţii noştri Români din cotnuna Mehala. Comuna 
acăsta are mai bine de 2000 cţ| locuitori români faţă 
cu 3—400 de Sârbi locuitori ai aceleiaşi comune. Ro
mânii erau cu totula subjugaţi de Sârbi; aveau preot0 
sârbesca şi biserică serbeseă. Stăpânirea bisericâscă ser- 
bescă prin lăcomiile ei de împilare adusese în timpula 
din urmă pe bieţii Români în o stare nu numai deplo 
rabilă, ci şi ruşinosă. şi revoltătore. Tdte plângerile, tote 
reclamările făcute mereu de 20 de ani încăce au rămasa 
neconsiderate atâta de autorităţile civile, câta şi biseri
cesc!. T6te acestea i a determinata pe locuitorii Români 
a se smulge cu orî-ce preţa de sub jugula SerbilorQ. 
Toţi ca unuia au ceruta dela episcopula româna din 
Arada să le dea preota românesca; s’au făcută paşii ne
cesari pentru constituirea în o parochiă românescă şi etă 
că abia de adî-veră începândă Românii din Mehala au 
sciută fă adune între sine unQ capitală de 6000 fl. 
Chiar şi pandurii dela oraşă ori com-tatu, împârţitorii 
dela poştă şi alt! Români cu modeste condiţiuni de traiu 
au contribuită de bunâ-voiă câte 50—101 tl.; lucrătorele 
sărmane dela o fabrică de tutună au adunată 400 fl. 
Astfelă Românii din Mehala s’au emancipata de sub 
Sârbi; au preota românesca, biserică românescă, eclesiă 
românescă. Tote acestea numai de acjl-veră pănă acum 
ResultatulQ însufleţirei loră e socotită de o adevărată 
minune prin părţile acelea. Dea Dumnedeu ca însufleţirea 
loră se afle imitatori!

—x—
,ln interesulă b mei şi regulatei adinm staţiuni" 

ministrulă ungurescă de interne află de lipsă, ca de!a 
anulă nou se se înmulţescă numerulu secretar Horn fişpă- nesci încă cu 6, anume 2 de clasa I, 2 de clasa II şi 2 
de clasa III. In calculă rotundă aceşti 6 secretari voră 
spori erogaţiunile statului cu 6000 fl. Intr’o vreme nu 
se pomenea ca fişpanii să aibă secretari, der progresivă 
cu „buna* administraţiă, care merge totă înainte ca ra- 
culă, s’a înmulţită şi nnmerulă aeestoră soia de „domni", 
aşa că dela anulă nou vomă a^e 30 de unguri întitulaţi 
„secretari fişpanescD, dotaţi cu salare grase din bugetele 
statului. — Muncesce Române, ca să ai cu ce să plă
tesc! legionula de funcţionari ungurescî ce sporescă mereu!

—x—
La primulă concertă ele obonamentă ce Fa dată or

chestra orăşeneseă Duminecă sera în sala hotelului Nr.
1 a fostă fdrte multă lume, încâta lumea, care s’a dusa 
mai târdiu ceva, n’a mai avuta loca la mese De aceea 
s’au 'uata disposiţiuni ca la ala doilea concerta, care va 
fi la 16 Noemvre n., să fiă aşe<Jate mese şi în sale’.e 
cele mici.

—x—

La 12 N oem vre n. se voră  v inde în  Mercurea 24 
de p o rc i confiscaţi de finanţii unguri, sub  cuvân ta  că sunta 
in troduşi co n trab an d ă  din R om ânia.

— x —

M inistruia ungurescă de in te rne  a o rd o n ata  desfiin
ţarea  reu n iu n ei p u şca ş ilo ră  d in  C iacova, sub  cuvâti'ft 
că s’a ocupa ta  cu politica. T o to d a tă  a provocata muni- 
cipiula com ita tensa  să esecu te im ed ia ta  desfiinţarea şi s6 
ia disposiţiuni cu privire la averea  reun iunei. — De te 
nu se spune, ce politică a făcu ta  reun iunea, ca să nu 
stea om ula la bănuială  că şi aci avem a a face cu una 
ac ta  de violinţă ?

—x—
T ergula an u a la  din N oem vre în S igh işora  a fosta 

bine ce rce ta ta , der vâncjărl pu ţine  s ’au făcu ta . S 'au vân
du ta  cu to tu la 1432 vite cu p re ţu ri mici. Mai mulţi ca 
a ltăd a tă  au  fosta de rendulO acesta  pungaşii.

— x—
In com U tu la  Cojocnei gendarineria  puse mâna pe 

una individ^ culpabila p en tru  Iu rtă . C ercânda după nu
mele respectivului individa, află că se num esce Ioanii 
le d e ra n u , ca re  îna in te  de a s ta  cu câ ţî-va  an i fugi din 
una a re s ta , fără a  fi p u tu tă  fi p rinsa  p ăn ă  în  (Jiua 
astădî. G endarm ii îla legă în fiere şi-la pună în trenă, 
cu seopa ca să-la  tran sp o rte  dela Gluşiu la tribunalulă 
din Sâtm arD , că ru ia  ap a rţin ea . In decu rsu la  călătoriei 
însă gendarm ii au  ad o rm ita , h o ţu la  profită de ocasiune 
pen tru  a  fura dela ei cheile, cu cari îşi deschide încuie- 
torile lan ţu rilo ra  şi se eliberă. G endarm ii încă tota dor- 
m iau. Când trenu la  ajunse în tr ’o pădu re  d in tre  Debre- 
ţina şi Careii m ari, ho ţu la  deschise u şa  şi să ri afară din 
tren a . FiindO-că era trenulfi ac ce le ra ta , m aşinistula nu 
opri m aşina p ăn ă  la gară , ca re  altm in tre lea  e ra  aprope. 
G endarm ii s ’au  re în to rsa  să cau te  pe h o ţu l0, der acesta 
d ispăruse.

—x —
A tra g em u  a ten ţiu n ea  p ro p rie ta rilo ra  de vii, cari au 

acum  în pim niţe buţi cu m usta, ca să aeriseze desâ piro
nitele, deorece m ustul a aflându-se  în ferbere desvoltă 
acidă ca rbon ica  care înăduşeşte  pe orna şi a şa  sa potă 
uşora în tâm pla nenorociri, m urinda de asfixiare cei cari 
in tră  în astfeia de p im niţe neaerisite.

— x —
S’a in trodusa  şi în T erg u -M u reşu lu i darea pe câni. 

Se plăiesce 1 fl de câne pe an ă , plus 20  cr. semnală 
de t in ;ehea ce i s ’a tâ rn ă  la gât a. T o ta  m ai eftina ca în 
B raşovă !

ţ)iarele din BucurescI află că Duminecă ori săptă
m âna viitdre se vora face îin p re ju ru lă  B ucuresciloră  nisce 
m anevre im portan te  ale tru p elo ra  din C apita lă.

„R om ânula>  află, că dom nula I s id o ru  Vermontii, 
unuia din elevii scdlei de belearte  din BucurescI, a fostă 
adm isa  în A cadem ia din M iinchen în u rm a unui con
cu rsă . Din 3 0 0  de concuren ţi au  fosta adm işi numai 70 
la concu rsă , şi din aceşti 70  au  reu şita  num ai 10, întru 
cari este şi tânăru la  V erm ontă . In tim pula esamenului 
p rincipele-regen ta ala Bavariei a v isitata  sa la  de concursă 
cu cei mai celebrii profesori şi a felicitata pe tânărulă 
debu tan ta  d ieându-i: „F aci onore  scolei din BucurescI; 
lucrarea  d-tale  e forte frum dsă!*

—x—
ţfiurului »La L ibertâ R oum aine* din BucurescI i 

se scrie din P re d e a lă :  „A utorităţile  vam ale (române) au

(*•> FO ILETO N  U.

I .O G O F E T T T I .t r  M A T E T T T
NOVELĂ.

Mateiă pe câtă cunoscea do bine pe Rădiţa, der 
acum i se părea că’i streină. Nu era prea îndemâna
tică, şi se cam ocupa cu ştersul" prafului şi-şî totă băga 
mâna pe la gulerul 11 cămăşii, ca şi cum ar fi vrendu să 
se mai răcorescă. Elu se înferbânta însă din ce în ce 
mai multă şi sudorile iute se răceau pe spatele sale.

— Bine-ai venită! — îi clise într’ună târdiu 
Rădita.1

— Bine-am găsită! — răspunse logofătulă şi prinse 
puţintelu der forte puţină a zîmbi, îndată însă îşi ri
dica capulă şi începîi să vorbescă. — Imî e .... nu sciu 
cum, Rădiţo, —- grăi elă cam rară, — îmi e nu sciu 
cum.... parcă n’am făcută bine că am venită la horă, — 
complecta vorba Mateiă şi căuta a’şî da o faţă veselă, 
cu tuto că orî-ce încerca astădî nu oşea ca altădată, şi 
vorbele nu le potrivea ca pănă acum, şi deşi voia să 
ascundă, faţă de Rădiţa, ce se petrecea în sufletulă său, 
încercarea acesta era zadarnică.

Rădiţa, fără să (Jieă ceva la vorbele logofătului a- 
duce pe masă o oca de vină şi două pahare.

Pe când ea era dusă după vină, avea Mateiă o 
mare povară pe sufletulă său. I-ar fi plăcută să aducă 
vorba despre....despre....lucrurile întâmplate, ca astfelă

să şî ia o grije de pe capă. Scia elă că ea are să’i vor
bescă despre acestea, der şiretă cum era, tăcu pănă al
tădată.

Afară era petrecerea mai veselă.
Fetele d’abia apucau să se curme joculă pentru 

ca să potă vorbi între ele, pentru ca să-şî spună una 
alteia, aceea ce le sta pe inimă faţă de logofătulă Matei.

Mateiă era înăuntru şi n’audea nimica din câte se 
vorbeau despre elă; scia însă bine că se vorbesce şi 
de aceea îi părea rău că a venită la horă. Ii era par’că 
ruşine să mai iasă afară.î

După o tăcere ore-care, şi după ce a schimbată 
cu cârcîmăriţa câte-va ochiri, care îlă aduceau în per- 
plesitate, începu Mateiă să vorbescă.

— Rădiţo, — grăi elă, ţinendă în mână ună pa- 
liară cu vină roşu, — tu te-ai făcută mai frumosă, imî 
parî schimbată,. . . .  mai cu bază ca pănă acum.

Astfelă a vorbită logofătulă, der în inima lui era 
mişcată şi gândulă nu şi’lă putea lua dela Măruţă, 
ceea ce’lă făcea să fiă de totă neîndemânatecă la 
vorbă.

— Aşî, logofete, —- începu Rădiţa, — numai ţi-se 
pare; eu sunt totu cea veche, der scii unde n’ai venită 
de multă pe aici, sci. . .  dela mortea maiehi-ti, a leichii 
Ani. — adause ea cam cu intenţ.iune şi’lă privi pe 
Mateiă dreptă în ocliî. — Nu-i aşa logofete P — grăi ea 
după câtăva gândire şi’şî aşeda florea din cosiţă şi aştepta 
răspunsă.

Logofătulă puse vină în amândouă paharele şi 
prindândă voiă, întinse unulă Rădiţei.

— Ţine, — dise elă, — asta-i din pomana mamei... 
să’lă beai pănă în fundă.

Rădiţa rămase puţină pe gânduri, luâ însă palia- 
rulă, îlă goli repede, puse mâna pe sticlă, îlă umplu a 
doua oră, îlă umplu şi p’alui Mateiă.

— Logofete, ăsta să fiă pentru Măruţă, sc ii...— 
(lise drăcosa făcândă semnă cu capulă şi zîmbindu cam 
cu năcază, — pentru Măruţă, — accentua ea, îşî beu 
paharulă şi eşi afară, căci o strigase ună muşteriu.

Logofătulă rămase cu paharulă în mână şi era aşa 
de iritată, îneâtă era să-lă trântescă de pămentu, der 
acesta nu o făcu. Gusta odată din pahară, „pentru ea 
să fiă ‘ îşî gândi elă şi’şî plimba privirea veselă în tote 
părţile. Cu tote acestea îi era ciudă că Rădiţa a eşitu 
afară şi că n’a isprăvită cu acesta vorbă. Lui Mateiu i-ar 
fi plăcută să’lă lase în pace şi elă să’şî potă petrece 
totă ca pănă acum. Acesta însă mj era cu putinţă.

Rădiţa intra.
— D a . . .  da pentru M ăruţă! — făcu ea cu capulu 

şi ofta odată din greu, căcî tare bine se avusese cu lo
gofătulă.

— Pentru care Măruţă ? — întreba logofătulu cam 
zîmbindă. — Pentru fata coconei?... ba că chiaruP — 
grăi elă p’aci în colo, cu tote că simţea în sine o bu
curia, care îi făcea peptulă să salte.

Din vorbă în vorbă, în sfârşită trecuse peste greu
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confiscaţii o cantilate destula de considerabilă de mărfuri 
pe care nisce Unguri voiau să le introducă ca contra
bandă*.

In editura librăriei , Fraţii Şaraga* din Iaşi a eşitti 
de sub ţipară Gramatica limbei internaţionale „Volapiik", 
după metoda Erwin Walther, în opto lecţiunl cu cheia 
eserciţieloră, de S . 1. G ro ssm a n n ; formată mică 8° de 
72 pag. Preţulă 60 bani.

„Amiculii Familiei^ cjiară beletristică şi enciclope
dică literară, cu ilustratiunl; apare în Gherla la 1 şi 15 
a fiă-cărei luni. Preţulă pe ană 4 fl. Nr. 22 dela 15 
Noemvre conţine: Strada Carmen Sylva, romană de Theo 
chară Alexi. — Vine erna (poesiă), de V. B. Muntenescu. 
— Călătoria împrejurul'! pământului în 80 de (Jile, de 
A. d’Ennery şi Jules Verne (urmare). — Serenadă (poe
siă), de G. Simu. — Cronică. — Necrologă. — Notiţe.— 
Bibliografia. — Se mai află ilustraţiunea unei copile în 
tempestate.

Antichităţi de mare preţft.
Cetitorii noştri cunoscă afacerea cu drjgii de aură 

găsiţi de niseo lingurari şi * are se allă depuşi la triba- 
nalulă de aci.

Asupra ecestoră drugi aduce „Sz. N.“ următărele 
amănunte: Cele 9 bucăţi de aură, în formă de cără
midă, s’au aflată de nisce Ţigani din Boroşneulă-mică şi 
din Sita Buzău. Aceşti Ţigani lucrau cu (Jiua în pădu
rile dela Crasna, lipite de graniţa României, şi săpândă 
au găsită mai multe bucăţi de aură şi fiindă că acolo 
treceau de lucruri pe cari nu puteau căpăta mai nimicO, 
le aduseră la Braşovă der şi aci le-au vândută pe ună 
preţă neînsemnată.

Pe o parte a cărâmitjliloră se află desemnate pă
trate punctate cu inscripţiuni şi figuri ca acestea:

FL. FLAVIAN | LVCIANVS j QVIRILLVS
VS PRO SIG ; | OBR* I. SIG P | ; ET DIONISVS

! ADDIGMA
1

X i * S1RM. SIGl1
Din aceste inscripţii resultă că aceste cărămizi da- 

•eză din secolulă ală treilea după Christosă, pe când 
Flavianus era inspe lom ală mineloră din Dacia, Lueia- 
nus oficeră de mine, er Quirillus şi Dionisius guvernatori 
în Sirmium.

însemnele (mărcile) de pe aceste bucăţi suntu mo- 
nogramulă lui Christosă cu literele grecesel ^ şi p, apoi 
spice de grâu, ună bustă de femee, figură de femee cu 
diademă pe capă, şedândă şi avândă în mâna dreptă ună 
spică de grâu, er în stânga cornulă abundanţei.

Apelul a
com itetu lu i de a ju to ra re  cu abecedare ş i legendare  

c ă tră  to tă  su flarea  rom ânescă .

Văcjendă învăţătorii noştri, că in anulă scolastică 
expirată mulţi au primită in modă gratuită pentru elevii 
lord săraci abecedare şi legendare, şi adecă de acele, de 
care cerură, cretjândă că şi în anulă acesta vomă mai 
avea de unde le da, începură a se adresa cu rugărl că- 
trâ subscrisulO comitetă. Dâr, precum s’a putută vede 
din raportulă publicată în tote foile ndsire, din anulă sco
lastică expirată nl-au rămasă numai 13 fl. şi 50 cr. v. 
a. cassa-rest. şi câte-va cărţi, deci numai de ei putemă 
dispune, câtă vreme nu voiă mai incurge. Amă şi 
adusă pe ei cărţi şi adecă abecedare, atâtă de Blaşiu 
câtă şi de ale lui Popescu şi Petri, şi, pănă la celă 
din urmă le vomă distribui gratis, ca şi In anulă tre
cută. Dâr din atâta, la toţi nu putemă da, âr a lăsa 
pe miserii elevi fără cele mai elementare şi absolută ne
cesare cărţi de învâţămentă, ne prinde mila; dreptă aceea

ne rugămă df t6tă suflarea românescă să contribue după 
voinţă şi putinţă, fiă cu buni, fiâ cu hârtii de valore ori 
cu opuri de valore, care se voră preface în bani, pen 
tru care vomă aduce abecedare şi legendare, şi le vomă 
da gratis eleviloră miserî şi cu tragere de inimă cătră 
învăţătură.

Asemenea suntă rugaţi d-nii învăţători dela scolele 
române rurale, fără deosebire de confesiune, a ne scrie 
lămurită :

1. Care de câte abecedare şi de câte legendare ar 
ave lipsă pentru elevii în adevără miserî şi cu tragere 
de inimă cătră învăţătură?

2. De ce autoră să fiă acele cărţi? Care adecă 
le folosescă? fiă ca impuse ori duse din convingere. 
(Aci însernnămă, că în anulă expirată amă cumpărată 
şi distribuită abecedare de V. Petri, I. Popescu şi So* 
lomonă Munleanu, âr legendare de V. Petri, I. Popescu 
şi Ştefană Popă, de care adecă au cerută învăţătorii; 
acum le mai atragemă atenţiunea şi asupra abcedarului 
lucrată de amicii şcdlei, care este posesiunea librăriei 
N. I. Ciurcu din Braşovă; abecedarulă acesta e dintre 
cele mai bune, deci, cărui învăţăîoră îi va fi iertată a-lă 
folosi, dâcâ îlă va introduce în şodla sa şi va avâ câţl-va 
elevi miserî, cari nu şi-l’ar pute procura, adreseze se la 
acestă corni'etă, că — încâtă i-ar ajunge puterile, adu- 
ce-va şi de acestea, precum va aduce şi de ale celor
lalţi autori.)

3. Ce este causa de comitetulă scolei de acolo nu 
provede pe elevii miserî cu cărţi şi recui.site de scrisă, 
ca să putemă lămuri publiculă?

4. Din scrisorile adresate să se vadă bine adresa: 
cui să ţrimitemă? loculă: unde? şi posta ultimă, din 
care se voră ridica cele trimise.

Totă ce atinge acâstâ afacere să se adreseze se
cret. f. ală acestui comitetă, în R odna-veche  (O-Rodna) 
(Transilvania) 25 Octomvre 1887.

F l. P o , 'c m s , Io a n ă  P o p ă  R etegan u lu ,
preşed. secret I.

Ultime scirl.
Viena, 9 Noemvre. —  In comisiunea dele- 

legaţiunei, contele Kahioky a esprimatfi părerea 
de rău că guvernulu română ar fi refusată să 
facă concesiuni suficiente pentru a asigura suc- 
cesulu negocieriloră încheerei unui tratată de 
comerţu. Ministrulă afaceriloră străine a consta
tată că situaţiunea politică este liniştită, cu t6te 
acestea nu trebue să fiă prea optimistă.

Londra, 9 Noemvre. — Corespondentulă 
ziarului „Timesu menţine, cu t6te desminţirile, 
detaliurile ce a dată asupra întrevederei d-lui 
Crispi cu principele de Bismărk la Friedrichsruhe.

Berlina, 9 Noemvre. —  Impăratulu este fdrte 
afectată de starea principelui moştenitoră. S’au 
primită sciri din San-Remo. Doctorulă Machen- 
zie este contrară ori-cărei operaţiuni. Se aştăptă 
medici germani.

SOIRI TELEGRAFICE.
(Serv. part. a »Gaz. Trans.O

BUCURESCI, 10 Noemvre. — Din Turnu- 
Severină se trimite primulă numără ală nouei 
foi a partidei revoluţionare bulgare.

ROMA, 10 Noemvre.—  Pe la 2 6re ndptea 
s’a simţită în Veneţia ună puternică cutremură 
de pământii, care în Ferrara a durată şepte se
cunde.

VIENA, 10 Noemvre. —  Ministrulă preşe
dinte Tisza dechiară în comisiunea pentru armată

a delegaţiunei ungare că cestiunea fabricei un
guresc! de pusei s’a resolvată. Ministrulă de răs- 
boiu a purcesă în modulă celă mai leală. Co
misiunea a votată titlulă pentru puşca Mannlicher.

D I V E R S E .
Scăpată dela morte de o pasăre. — Impăratulă 

grecă Basilius condamnase la mărte pe fiulă său Leo 
pentru că mai mulţi curteni influenţi, mai alesă ună 6re- 
care Santabarenus, au făcută pe împăratulă celă bănui- 
toră să crâdă, că Leo căuta să-lă om6re spre a-i lua 
corăna. Impărălâsa era cuprinsă de mare durere şi 
mâhnire; damele de Curte plângeau cu dânsa. Se a- 
propiă 4iua execuţi unii nenorocitului şi nevinovatului 
prinţă; Impărătesa încercă totă ce pută spre a muia 
inima părintelui, dâr înzadară. Era în ajunulQ (Jilei de 
execuţiune. In camera împărătesei era ună papagală, 
care altădată făcea multă hază stăpânei prin deşteplă- 
ciunea sa. Acum în să , cu inima stânsă de durere, 
impărătesa nu putea suferi palavrele pasărei şi de aceea 
ordonă să o ducă în parcă în vre-ună locă ascunsă. 
Puţină mai târziu veni împăratulă Basilius în acelă locă 
şi se aşeefâ pe o bancă. In acelă momentă au<Ţ o voce 
(Jicândo cu ună tonă sfîşiitoră: „0 Leo, fiulă meu!* Im- 
păratulă sări speriată şi ascultă. „0 Leo, fiulă meu, 
fiulă m eu!“ aucji din nou împăratulă, apoi urmă ună ţi- 
pălă de durere, ce lă făcu să se cutremure. Era papa- 
galulă, care în săptămânile din urmă nu aurise alte 
vorbe dela nefericita sa stăpână. împăratulă, adâncă 
mişcată, fugi din acelă locă sinistru, se duse în paiaţă 
şi ordonă ca fiulă său să fie imediată liberată. Ceva mai 
târziu adevărulă a eşită Ia lumină. împăratulă se bu
cură că s’a dovedită nevinovăţia fiului său şi că însuşi 
n’a comisă o faptă îngrozitâre; âr impărătâsa nu s’a
despărţită de pasăre pănă la mortea sa.

** *
Vindecarea ofticei. — Doctorulă Gareiu a presen- 

tată nu de multă Academiei de medicină din |Parisă ună 
memoriu asupra tratamentului tuberculosei prin inhala- 
ţiuni cu accid  flu o rh id r ic . Elă face să stea bolnavii phti- 
sicl în o cameră de şâse metri cubici de aeră încărcată 
cu accid fluorhidric, timpă de ună cesă în fiăcare <Ji, 
Din 100 tuberculoşî trataţi de susă numitulă prin acestă 
nou agentă terapeutică în timpă de ună ană de (Jile, 
(jice că: 35 s’au vindecată, 41 s’au ameliorată, 14 au 
rămasă staţionari şi 10 au murită. Academia a numită 
o comisiune compusă din d-nii d-rl Procest şi Herard, 
ca să studieze acestă memoriu.

Cum ajunge ună colonelă la rangă de generală.—
Intr’ună 4iar& germană se află următârea istoriără inte
resantă: Ună colonelă, care aştepta de multă timpă să 
fiă avansată, a trebuită să însoţâscă trecute pe
Maiestatea Sa Monarchulă la serviciulă divină. Tocmai 
în acea 4* s’a cetită în biserică evangeliul cu B eelzebub, 
mai marele draciloră. După încheierea serviciului divină, 
a disă colonelulă cătră Maiestatea Sa cu glasă înaltă: 
„Maiestate, de douăzeci de ani eu n’am fostă nici în- 
tr’o biserică; credeamă, că de atunci se voră fi schim
bată relaţiunile în iadă. Dâr se vede, că şi în i&dă mergă 
lucrurile ca şi pe pământă: de două zeci de ani Beel
zebub totă colonelă e şi înzadară aştâptă după ranguri!« 
Maiestatea Sa a rîsă; două 4*le după acâsta, colonelulă 
era generală.

Editoră şi Redactoră responsabilă: Dr. Aurel Muresiami.

şi ’şî ven i M ateift în  s ta re a  de d e n m ltă  cu  d e o s e b ire a  
numai, că  deşi e ra  veselă  şi deşi să lta  de b u c u ria  to 
tuşi nu e ra  b ă g ă to ru  de som ă la  to te  d im p re ju ru lă  său .

D eo d a tă  m uzica în c e ta  şi lo g o fă tu lă  cum  se p rim b la  
prin casă b ă g ă  ac es ta  de  som ă. So opri d in  p rim b la re a  
sa, puse o m ân ă  la  capă şi se c u g e ta  la  ceva. D u p ă  
câteva clipe eşi în  p ra g u lă  câ rcium ei.

Ţ igan ii îşi p lecau  c a p e te le  gole în  d re p tă  şi în 
stânga, se u ita u  g a le şă  la  lo g o fă tu lă  şi m ai apoi cu 
manile p e  p e p tă , puse  tu rce sce , tr ă g e a u  la tem en e le , 
ceea ce pe ro inânesce  însem na, ca  să le  a ru n c e  câ ţiv a  
gologani.

M ate iă  în ţe le se  pe Ţ igan i, scose d in  b u zu n a ru  
nisce p a ra le  şi le a ru n c ă  câ ţiva  gologani.

B ă trâ n ii  se r id ic a ră  în  piciore, e r  popa şed ea  la  
o parte şi m ija  din ochi ca şi cum  s’a r  în ch in a  şi a r  
fi h ipnotisată de fixu lu  g ân d u  la  D unm e4eu .

L o g o fă tu lă  po ru n ci c â te v a  ocale de v ină  p e n tru  
bătrâni, e r  ta ica  p ă r in te le , deşi cliposea, to tu ş i b ăg a  de 
semâ, ce a  d isă  lo g o fă tu lă  şi fîndcă scia că din vinii 
de bună sem ă se va îm p ărtăş i şi sfinţia sa, nu  u ita  a 
cere pe sem a sa u n ă  să rin d a ră .

Jo c u ln  în c e ta se , şi p ă n ă  să se în cep ă  a ltu lu , fe 
tele şi feciorii to tă  p ă re ch i a p u c a ră  ca re  în c ă tră u , la  
deală cum  (licu ei*) to tă  p ă re c h i fiă-care  cu d rag a  sa.

A ce sta  i-a  ven iţii logofătu lu i b ine  la soco telă.
E lă  sta  de  v o rb a  şi îm p ă rţea  po runci d u p ă  cum  

i e ra  ob iceiu lu , şi d u p ă  cum  s tă  b ine  u nu i logofătu  
h arn ică . U n o ra  le sp u n ea  să facă tra n sp o rtu r i la  schelă, 
pe alţii îi chem a să csă  la pogone, ca  apo i să le d ij- 
m uiască , şi a s tfe lă  M a te iă  se afla în  v o rb ă  şi num ai ce ’i 
a d e v ă ra tă  şi a v e a  e lă  acum  cheffi de vorbă.

Ii p lăcea  să -lă  v ad ă  să tu lă  că  e lă  es te  la  h o ră  
şi că M ă ru ţă  es te  acasă .

—  D a ce b u c ă ta re !  —  se a d re sa  c ă tră  Gfeorge 
cam  zîinb indă , b ăg a  m â n a  în  b u zu n a ru , scose p a tru  go
logani şi’i a ru n c ă , sp u in d u ’i că aceş tia  sun tu  p e n tru  a 
şo p tea  di din săp tăm ân ă .

—  D -ta  rîd î, logo fete , d e r  aşa este . E u  lu c rezu  
m ai m u ltă  cu o di ca alţii şi u ite  nici să m ă p rem e - 
n escă  n ’am  ră g a z u , e r  m unc ito rii um b lă  h a im an a  
p rin  sa tă .

P e  când  vo rb ea  M ate iă  cu b u e ă ta ru lă , ia tă  că  vine 
la  câ rc iu m ă m aşin istu lu  Ie n a c h e , lo g o fă tu lă  N ec u lae  şi 
b ă ia tu lu  I s t r a tă .  T o ţi ră m a se ră  u im iţi când  v ă d u ră  pe  
M ate iu  în uşa cârcium ei, to ţi se u ita u  la  e lă , d e r  n im e
n ea  nu  d icea  nim icii.

—  C e... vă m ira ţi?  — g ră i M ateiu  rî^lendu, —  ce 
c re d e ţi  voi, că a(li să ră m â n ă  m ai pe  jo s ă  ca lu m e a?  
N u  se p o te !  — co n tin u a  e lă , e r  lă u ta r ii, ca ri fuseseră 
b ăg ă to ri de sem ă la  cele v o rb ite , în cep u ră  h o ra  logo- 
fe ţe scă  şi ospeţii în tra ră  în  casă.

M ateiu  când e ra  să în tre , se în tâ ln i fa ţă  în  fa ţă  cu

B ă d iţa , îşi r îse ră  u n u lă  a ltu ia  fă ră  a  dice ceva, e r  M a
te iu  o ap u ca  fru m u şe lă  de m ân ă  şi în tră  şi e lă  în  casă .

—  N u ’i aşa ....?  frum osă-i B ă d iţa !  —  se a d re să  
M ateiu  c ă tră  p re tiu ii săi. —  B u n ă  de p u să  p e  ran ă , —  
ad a u se  e lă  tră g â n d ă  cu  o ch iu lă  m aşin istu lu i Ie n a c h e .

B ă d iţa  ca de ob iceiu , căci e ra  v ăduvă , p lecă  ochii, 
ceea  ce îi s ta  aşa de frum osă, în c â tă  tre b u e  ori şi cine 
s ă ’lă  e r te  pe M ateiă , dacă  în  acele  clipe a  s trâ n s’o ceva 
m ai tă rişo r  u de m ână.

M ulte m ai v o rb iră  logofeţii şi m aşin is tu lă .
C â te -o d a tă , când  tă c e a u  to ţi cei din  casă  şi se 

au d ia  num ai cobza şi n a iu lă  de a fa ră , se scu lau  logo
feţii d e la  v in ă  şi tră g e a u  câ te  o h o ră  b ă tu tă  de s tau  
să se lovescă de g rin d ă . Se în ţe le g e  că pe B ă d iţa  
to td e u n a  o lu a u  la  m ijlocă  şi’şî p e tre c e a u  a s t f e lă , în c â tă  
îşi u ita u  că m ai su n tă  p e  lum e.

N ici nu -i m ira re  că  o lu a u  pe  B ă d iţa  la  m ijlocă , 
căci ea scia m u lte  şi e ra  chefliă şi v o rb ă re ţă  şi p e n tru  
fiăcare av ea  ea  vo rb e  p o tr iv ite , căci la  to ţi le  scia p ă - 
su lă  căci e ra  că rc iu m ă riţă  v ăd u v ă , şi la  ea  se ad u n au  
veştile ca depeşile  la  o s ta ţiă  de te leg ra fă . Y o rb e a  
B ă d iţa  m u lte , cu  to te  a c e s te a  e ra  n ă c ă jită  p e  M a te iă .

Se în se ra se  b ine .
D eşi a l tă d a tă  p e  v em ea a s ta  n u ’i t re c e a  n im ănu i 

p rin  g â n d ă  să p lece , a s tăd i se în tâ m p lă  cu to tu lă  a l t 
m in tre lea . L o g o fă tu lă  M a te iă  se scu lă  m ai â n tâ iu  şi 
d ăd u  sem nă de p leca re . (Y a u rm a.)

*) Acesta mergere la dealfl e obiceiu în părţile acelea.
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OursulA ta bursei ă® V!e»a 
din 8 Noemvre st. n. 1887

Rentă de aură 5°/0 . . .  — — 
Rentă de hârtiă 5®/0 . . 99.75 
tmprumutulfl căilorO ferate

u n g a r e ......................... 145 15
Amortisarea datoriei căi- 

lorfi ferate de ostfi ung.
(1-ma emisiune) . . . 97 20 

Amortisarea datoriei căi- 
lortl ferate de ostQ ung.
(2-a emisiune) . . . . ---- -

Amortisarea datoriei căi- 
lorfi ferate de ostă ung.
(8-a emisiune) . . . .118 25 

Bonuri rurale ungare . . 104.70 
Bonuri cu cl. de sortare 1C4.50 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş f i ..............................104.—
Bonuri cu ci, de sortare 104.— 
Bonuri rurale transilvane 104 95

Bonuri croato-siaYoue . . 104 25 
Despăgubire p. dijma de

vină ung..........................99.75
ImprumutulG cu premiu

ung.................................... 123 25
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 122 — 
Renta de hărtiă austriacă 89.70 
Renta de arg. austr. . . 82.85
Renta de aură austr. . . 112,10 
Losurile din 1860 . . . 134.80
Acţiunile băncel austro-

u n g a r e .........................  888 —
Act. băncel de credită ung. 288.— 
Act. băncel de credită austr.282.20 
Argintulă —. — GalbinI 

împărătesei . . . . .  5 93
Napoleon-d’orI . . . .  9.42
Mărci 100 împ. gerrn. . . 61 50 
Londra 10 Livres sterlinge 125 25

Bur§a <te ISn^uresd.
Cota oficială dela 25 Octomvre st. v.

Gump.
Renta română (5°0). . 937a
Renta rom. amort. (5°/o) • 96—

» convert. (6°/0) . . 91—
împr. oraş. Buc. (20 fr.) 34—
Credit fonc. rural (7°/o^ • 105—

» .> i» (6°/„) . 917*
» » urban (7%) . . 103—
» * , (6°/o) ■ - 9 6 -
• » * (5%) • • 8773

Banca naţională a României 500 L e i------
Ac. de asig. Dacia-Rom. ------

« » » Naţională ------
Aurft contra bilete de bancă . . 14.7*
Bancnote austriace contra aura. . 2.03

1887. 

vând.

9*7a
97—
92—
3 6 -

106—
927*

104—
97—
887a

15.—
2.04

Cursulu pieţei Braşovâ
din 9 Noemvre st. n. 1887.

Bancnote românesc! . . . .  Curop. 8.677* Vând. 8.73

Argint rom ânesc..................... *

Napoleon-d’o r î ...................... . »

Lire turcescl..............................»

Im p e ria li.................................. *

Galbeni...................................... »

Scrisurile fonc. * Albina» 6°/o • »

» * » 5°/0 . „
Ruble RusescI..........................*

Discontuia . . .

8.60 

9.92 

11.22 
» 10.20 
» 5 90

» 101.—
* 9 8 . -  -
* 113.— » 

7— 10°/a Pe ana

8.65

9.96

11.26

10.25

5.95

102.-
99.—

114.,/|

C o n c u r s u.
Pentru ocuparea postului de învăţătorii la scăla conf. gr. cat. ro

mână din Feldru, Vieariatulil Rodna, devenindă vacantă, prin pensiona
rea fostului învăţătorii, cu unu salarii anualii de 200 fi. v. a. care se 
va primi în rate lunare anticipative din fond ui fi scdlei, prin acăsta se 
escrie concursă pănă în 13 Noemvre a. c.

Doritorii de a ocupa acestfi postă învăţătorescă voră avea a sus- 
cerne suplieele loră înainte de timpulfi hotărîtil la subsemnatulă senată 
cu următdrele documente:

Testimoniu despre absolvirea cursului preparandialil şi de cuali- 
ficaţiune, şi din limba maghiară. Testimoniu de moralitate şi serviciu 
de pănă acum.

Dintre concurenţi voră fi preferiţi cei cari voru dovedi că auntfi 
cântăreţi şi suntă în stare a compune coru bisericescu.

Dela senatulă scdlei conf. gr. cat.
F e l d r u ,  în 30 Octomvre 1887.

Preşedinte: Notară:
Gregoriu Mureşianu. Ioane Cosma. 3—3

A v isu  d-loru  a b o n a ţ i!
Rugămu pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei să 

binevoiască a scrie pe cuponulu mandatului poştală şi numerii de pe 
fâşia sub care au primită (Jiarulă nostru până acuma.

Domnii ce se abonăză din nou să binevoiască a scrie adresa 
lămurită şi să arate şi posta ultimă. A D M I N I S T l i .  „ G A Z . I R  A N S  “

Sosirea şi plecarea trenuriloru şi posteloru în Braşovu,
1. Plecarea trenuriloru:

l. D ela Braşovu la  P oşta :
TrenulQ de persone Nr. 307: 7 ore 20 de minute săra.
Trenulă mixtă Nr. 315: 4 ore 01 minută dimineţa.

2. Dela BraşovA la  Bucuresoî:
Trenulă accelerată Nr. 302: 5 ore 37 minute dimineţa.
Trenulă mixtă Nr. 318: 1 oră 55 minute după ametfî.

II. Sosirea trenuriloru:
1. D ela P oşta  la  BraşovA:

Trenulâ de persone Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de ameifi.
Trenuiu mixtă Nr. 316: 9 ore 52 minute sera.

2. Dela Buouresoi la  BraşovA:
Trenulă accelerată Nr. 301: 10 ore 12 minute sera.
TrenulQ mixtă Nr. 317 : 2 ore 32 minute după ame<fl.

A. Plecarea posteloru:
a) Dela Braşovă la R eşn ovu -Z S rn esc î-B ran u : 12 Ore 30 min. după amfojl.
b) „ „ „ Z iz in u :  4 6re după amâcjî.
c) ,, ,, în S k u im e  (S. Georgî): 1 oră 30 minute năptea.
cl) „ ,, la F ă g ă r a şu : 4 ore dimineţa.
e) „ „ l a  Săcele: 4 6re dimineţa.

ii. Sosirea posteloru:
a) Dela R eşnovu  Z ern esc i-B ra n ii Ia Braşovă: 10 6re înainte da ameijf.
b) „ Z iz in u  la Braşovă: 9 ore a. m.
c) Din Secuim e la Braşovă: 6 dre sera.
d) „ F ăgăraşu  la Braşovă: 2 dre dimineţa.
e) „ Săcele la Braşovă: 6 ore 30 minute sera.

Mersulu trenuriloru
Valabilă dela I luniu st. n. 1886.

pe linia P r e d e a lii-B u d « p e sta  şi pe linia T eSu şâ-A rad tt-lliid apesla  a calei ferate orientale de stattl reg. ung.

P r e d e a ld -B u d a p e sfa

BucurescI

PredealA

TimişQ

Feldidra
Apatia
AugustinG
Homorodfi
Haşfaleu

8ighiş6ra
Elisabetopole 
MediaşQ 
Copsa mică 
Mic&sasa 
Blaşiu 
Crăciun elfi

Aiudfi 
Vinţuld de susfi 
Ui6ra 
Cacerdea 
Qhirisfi 
Apahida
Claţia \

Nedeşdu
Ghirbtta
AghirişG
Stana
HuiedinS
Ciucia
Bucin
3?atca
Vădii
Mezd-Telegd
Fagyi-Vâsârhely
Veneţia-Oră4ii
Iradia-mare (
F. Ladăny
Szolnok
Bnda-peata

Viena >

Tren?
depersone

Trenaccelerat

7 20
7 57
8 24
8 47
9 29 
9 37

10 53 
11.00
11 34 
12.03 
12.26 
12.42

1.11 
1.23 
2.06 
2.27 
249 
2 56
3.12 
3.46 
5.01 
5.21

Trendomnibus Tren?
omnibuB

4.30 —

9.12
9.35

10.12

6.01
6.19

7.12
7.41

8.20
8.46

9.11
9.16

10.37
12.20
2.15

8.00

4.01
4.47
5.28
5.59 

6 49 
8.35 
9.02 
9.12 
9 56

10.37
10.59 
11.16

11.37
12.16
12.33

1.51
2 i8 
2.48
2 56
3 64 
4.61 
5 28 
556

7.30
1.14

1.45

2.32

B u tia p e s ia —P re d e a ld

2.15

Tren?depersone
6 37 
6.58
7.14
7.29
7 56
8 18
8 58
9.15
9 34 
9 53

10 28 
10 47 
10.57 
11.07 
11.19

1.16
3.29 
6.33

Viena
B udapesta
Szolnok 
P. Ladâny 
Oradea mare 

Venţia-Orătjii 
Fudi-Oşorheiu 
Teleagii 
Vadă 
Bratcs,
Bueia
Ciucia
Huiedin
Stana
Aghiriş
Glârbfiu
Nedişu

Clsişin

Apahida
Ohiriş

Cacerdea |  

Uiora
Vinţulft de susă 
AiudQ 
Teiaşă 
Grăciuneld 
Blaşfl 
Mieăsasa 
esjf şa mit. 
Mediaşă 
Elisabetopole 
Sigişdra 
Haşfaleu 
Hoinorod 
Augustind 
Apatia 
Feldiora

Braşovă
Timişd

Pr®d«;alA

BucurescI

Tren& de pers. Trenaccelerat Tren?, de pers. Trenudepers6ne
Tronfiomnibus

_ j
11.10| — 17.40 2.— 7.40 618 --  j

11.05 4.05 10.42 9.38 —
2 02 5.47 2.02 12.02 —
4.12 7.11 4.78 2.01 —
— — — 2 08
— — — 2 19 —
— 7.33 — 2.41 —
— 8.04 _ 3.24 —
— — _ 3.47 —
— — — 4.07 —
— 8.58 — 4.33 —
— 9.28 — 5.15 —
— — — 5.33 —
— — — 5.53 —
— — — 6.05 —
— — — 6.20
— 10.31 — 6.38 —

11.00 __ — — 7.08
11 19 - _ — — 7.36
12.33 _ — — 9.16

1.01 _ — — 9.53
1.11 __ — — 10.—
1.18 __ — — 10.09
1.05 __ — — 10.19
1.46 __ — — 10.48
2.25 _ — 11.55
2.50 __ — — 12.34
3.03 _ — 12.52
3.35 - — 1.34
4.01 _ - — 2.13
4.20 . — 2.46
4.55 — 3.31
5.42
6.01

— — — 4.32
5.02

7.27 - . - - — 6.53
8.08 __ — — 7.43
8.36 __ _ — 8.23
906 __ — 9.02
9.46 5.37 — — 9.52
— — 1.55 —— —
— 6.20 2.53 — “
— 6.47 — — —

—
11.30 1 3.28 

9.35 —

N o t a :  Orele de ndpte suntă cele dintre liniile grâse.

Tipografia A L E X I  Braşovă. Hârtia din fabrica lui Martin Kopony, Zernescî

T e in şA - B u d a p e s t a -  I r a d â - l e i i i ş A ,

Trenu Tre iu Tren? de Tren# de Tren? Tren*omnibus de pers. persâne persâne de persdne omnibai

T e iu ş f i 11 24 3.00 V i e n a 11.10 12.10 —
Aiba-lulia 11.59 — 3.59 B u d a p e s t a 8.20 9.05 —
Vinţulă de josă 12.30 — 4.22 Q 41«aW V 11.20 12.41 —
Şibotă 1.01 — 4.51 Sir-btllOK 11.35 5.45 —
Orâştia 1.32 — 5.18 A i a  dft 4.30 6.— —
Simeria (Piski) 2.32 — 6.15 Glogovaţfi 4 43 6.13 —
Deva 2 52 — 6.35 Gyorok 5 07 6.38 —
Br&nicîoa 3.23 — 7.02 Paulişă 5.19 6.51 —
ilia 3.55 — 7.28 Radna-Lipova 5.41 7.10 —
Gurasada 4.08 — 7.40 Conopfi 6 09 7.37 —
Zam 425 — 8.11 Bârzova 6.28 7.55 —
Soborşin 5 30 — 8.46 Soborşin 7 25 8.42 —
Bărzova 6.27 — 9.33 Zam 8.01 9.12 —
Conopă 6.47 — 9.53 Gurasada 8.34 9.41 —
Radna-Lipova 7.28 — 1027 Iiia 8 55 9 .'8 —
Paulişă 7.43 — 10.42 Branieica 9.19 10.17 —
Gyorok 7.59 — 10.58 Deva 9 51 10.42 --
Giogovatfi 8.28 — 11 25 Sim em  (Piski 10.35 1107 —
A r a d  fi 8.42 9.17 ) 2.31 Orăştiă 11.11 11.37 —
Szolnok ' __ _ 2 32 4 5° Şibotă 11.48 12.— —

— — 5.12 Vinţu’ă de josă 12.18 12.29 --
B n d u p e s l a — -  | 8.20 | Alba-Itiîia 12.36 12.46 — 1
Viena — 6.05 Teiusşsi . 1.29 1.41 —

8 l i a e r i a  (Piski) F e t r o ş e u l

Tren* ,'ren? de Trenu Tren? de Tren? TrenăarjcJbtir psraine mixt persbne omnibtu mixt

5.48 6.05 ^ la s e r i a 2.42
Âradubi nou î .19 — 6.33 Sfrsiu — — 3.25
Nâukotb.-Sâgb 3.44 — 6.58 Haţogă — — 4.16
Vinga 7.13 — 7.29 Pui — — 5.11
Orezifalva 7.47 — 7.55 Grivadia — — 5.58
Msrezifalva — — — Baniţa — — 64-

9 9.02 — 9.08 P o t r o ş e n l — — 7.12

TiiiifişĂ r î i - e > P e t r o ş e n l —S i u ie r i a  (Piski)

Troiii dr Tren? de Tren? Tren? Tren? Trenă
jw>«»6no persane G&UlibUfl de pers. omnibus mixt

TiiiisişĂrii 6.25 r 5.00
I

P e t r o ş e n I — 6.10
Merczifalva — — — Baniţa — — 6.53
Orezifalva 7.46 — 6.32 Crivadia — — 7.37
Yînga 8.15 — 7.02 Pui — — 8.20
Nâmeth-Sâgh | 8.36 — 6.23 Haţegă — — 9.01

_ Aradulă nou 1 9.11 — 8.01 Streiu — — 9.52
A r a d f t 9.27 — 8.17 — — 10.31


